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Добра пољопривредна пракса код крава 
 

 

 

   
 

 

Распоред хранива приликом јутарњег храњења треба да је такав да се увек прво даје кабасто храниво па 

онда концентровани део оброка. Овааквим начином храњења стимулише се рад органа за варење, повећава 

се производња млека и садржај млечне масти а смањују проблеми у исхрани крава тј. проблеми у раду 

органа за варење. Најгрубља хранива дају се на крају. 

Концентровани део оброка давати тако да се приликом једног храњења не даје више од 3 килограма 

хранива. Ако високомлечној крави треба дати 10-ак килограма концентрата на дан, то се мора поделити и 

дати у три наврата. 

За производњу једног килограма млека крави треба дати око 300 грама концентрата. На пример: ако крава 

даје 20 килограма млека дневно, онда би она требала да добије 6 килограма концентрата дневно у два 

наврата. 

Од дана телења до дана када постижу највећу дневну млечност, високомлечне краве, преко млека излуче 

већу количину хранљивих материја него што исхраном унесу. То значи да млеко производе добрим делом 

на рачун сопствених резерви хранљивих материја. То углавном има за последицу пад кондиције односно 

губљење у тежини. Да би се то избегло, крава треба да „сачекаˮ телење добро припремљена. 

Највећу дневну млечност крава постиже на око 6 недеља после телења. За сваки додатни литар 

произведеног млека на дан врхунца лактације, крава ће дати око 225 литара млека више у току целе 

лактације. 

Сточну храну (посебно концентровани део) треба куповати на основу квалитета а не на основу ниже 

цене. Сточна храна доброг квалитета може приликом куповине деловати скупо, али она повећава 

производњу млека а самим тим и добит фармера. Међутим, самим тим што је скупља не значи сигурно да 

је и квалитетнија. При куповини треба обратити пажњу пре свега на састав неког концентрованог хранива. 

Приликом увођења новог концентрованог хранива у оброк обавезно треба пратити и евидентирати дневне 

количине помуженог млека на фарми и на тај начин у пракси проверити квалитет новог хранива. Добра 

пракса фармера била би да повремено у одговарајућим институцијама провере квалитет купљеног 

концентрата. 

Не треба често мењати концентрат који се даје кравама, посебно ако се ради о високомлечним грлима. 

Кравама треба обезбедити и довољну количину свеже и чисте воде за пиће и да им она буде лако 

доступна. Храна и вода би требале да буду у непосредниј близини једно са другим. Тако се подстиче унос 

хране а самим тим и производња млека. Дневне потребе крава за водом оквирно износе око 4 литара воде 

за сваки произведени килограм млека. 

На фармама са већим бројем грла, краве треба  по могућству груписати и хранити по производним 

групама. Минимално би требало формитрати три групе крава: краве у прва два месеца лактације, краве у 

лактацији од трећег месеца па надаље и засушене краве. Другу групу, ако могућности дозвољавају, могуће 

је поделити на још две групе – краве од трећег месеца лактације до краја петог месеца стеоности и краве 

при крају лактације (шести и седми месец стеоности).  

Најновија истраживања показују да је кондицију крава и припрему краве за наредно телење и наредну 

лактацију најбоље и најлакше регулисати управо у последња два месеца латације а то у пракси значи у 

шестом и седмом месецу стеоности. 

Зоран Николић, саветодавац за сточарску производњу
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Одржавање земљишта у воћњацима 
 

 

 

  

 

Редовно одржавање земљишта веома је важно у воћњацима, јер се на тај начин стварају оптимални 

услови за развој кореновог система, а самим тим и целе воћке. У зависности од количине падавина, 

нагиба терена, воћне врсте и сорте, као и од система гајења и плодности, земљиште се често одржава 

чистом обрадом или затравњивањем међуредног простора. 

У нашим условима, међутим, чешће се примењује чиста обрада. Она доприноси очувању влаге у 

воћњацима, односно упијање и задржавање јесењих и зимских падавина је боље. Обзиром да су климатскe 

променe све видљивије и да се већина засада у нашем крају не наводњава, очување влаге је веома важно. 

Влага накупљена током периода мировања постаје кључна залиха за воћке током пролећне и летње суше. 

Земљиште између редова треба обрађивати ротофрезом, тањирачом или култиватором, док се унутар 

редова оно може одржавати помоћу хербицида или бочним фрезама. Сада је неопходно извршити орање, а 

током вегетације потребно је више пута прашити земљиште. Број плићих обрада зависи од временских 

услова, али се код нас често први пут врши у рано пролеће, током марта. Затим настане потреба за 

обрадом средином априла, док је трећи пут често потребно прашити у мају. Такође, углавном се обрада 

обавља и пре бербе. Орање се врши током јесени, пре настанка мразева, а након ђубрења. Ова операција се 

изводи када је земљиште умерено влажно, често током новембра или почетком децембра месеца. Погодно 

је мењати дубину обраде, како би се спречило сабијање земљишта и сваке године мењати правац орања. 

Обрада је нарочито важна на тешким и глиновитим земљиштима. Неопходно је водити рачуна о 

кореновом систему воћака приликом дубљег орања те се не препоручује дубље орање од око 15 цм. 

Обрадом се уништава покорица и коровска вегетација, односно, уништавају се надземни делови корова и 

њихово семе се премешта на већу дубину сa које не може да клија у пролеће. Након превртања земљишта, 

повећана је активност микроорганизама који разграђују органску материју и чине хранљиве материје 

доступнијим. Такође, у овом периоду се врши ђубрење NPK ђубривима, те се орањем хранива уносе у 

зону корена. Ђубрива се током зиме разграђују и бивају доступна воћкама у пролеће. Под утицајем мраза, 

влаге и ваздуха крупне грудве се распадају и стварају фину, мрвичасту структуру која доприноси расту и 

развоју корена. Међутим, недосататак је што земљиште током година може постепено да губи погодну 

структуру, те захтева чешће ђубрење. Препорука је због тога, сваке четврте године примењивати згорело 

стајско ђубриво или гајити легуминозе. Врсте попут грахорице, сточног грашка или соје се могу сејати за 

зеленишно ђубриво, односно гаје се са циљем да се свежа биљна маса заоре у земљиште. Оне 

побољшавају физичка, хемијска и биолошка својства земљишта. Заоравају се у пуном цвату. Тада имају 

најбољи однос угљеника и азота што је повољно за минерализацију. Такође, уколико је на парцелама 

велики нагиб, услед орања може доћи до спирања земљишта, односно ерозије, те треба водити рачуна о 

дубини обраде и томе колико често ће се обрада вршити на овим парцелама.  

У интензивним засадима који имају систем за наводњавање, међуредни простор може бити затравњен, 

док се између стабала могу примењивати хербициди или малчирање. Такође, међупростор се може 

одржавати помоћу бочних фреза. Траву треба косити 4 до 8 пута током године. Предност 

затравњивања је у томе што се несметано може радити у воћњаку, чак и када је велика влажност 

земљишта. Берба је олакшана, плодови који опадну се мање прљају, а исто тако, смањена је и појава 

ерозије. Трава је нека врста топлотног изолатора, што је веома важно током зиме и пролећа. Међутим, 

мана овог начина одржавања је то што малч привлачи глодаре, те је неопходно водити рачуна о томе.  

Јелена Станковић, саветодавац за воћарство и виноградарство
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Сетва луцерке  
 

 

  

 

 

Луцерка је вишегодишња биљна култура и једна од најзаступљенијих код нас. Спада у квалитетну 

кабасту сточну храну.  Монокултура јој не одговара и на исто место је треба сејати после најмање три-

четири године, али је добро да овај размак буде већи јер ће бити мањи проблеми са „заморомˮ земљишта, 

болестима и штеточинама.  Има ситно семе, клица је нежна и осетљива. 

Најбољи предусеви за луцерку су ђубрене окопавине иза којих земљиште 

остаје плодно, чисто, растресито и незакоровљено. Такође су добри 

предусеви и стрна жита, једногодишње легуминозе и купусњаче. Слаба 

припрема земљишта, предубока сетва, неповољна влажност земљишта 

(суша) после клијања, мразеви, болести, конкуренција за светлост и храну 

са коровима, оштећења од хербицида и инсектицида као и сетва семена 

лошијег квалитета јесу разлози лошег заснивања усева луцерке. Луцерка 

је једна од биљака најосетљивијих на киселост земљишта. Захтева средње 

тешка земљишта, неутралне реакције типа ливадска црница, гајњача, 

алувијуми. Основну обраду треба изводити по могућству одмах после 

скидања предусева. Раном обрадом се омогућава да се земљиште 

природно слегне. 

Предсетвеном припремом треба земљиште превести у мрвичасту структуру и поравнати. Посебно је важно 

да површински слој земљишта до пет центиметара буде збијен, како семе не би прошло на већу дубину 

приликом сетве. Добро припремљено земљиште олакшава сетву и осигурава добро заснивање луцерке. 

Повећана количина семена није решење за грешке начињене у предсетвеној припреми.   

У заснивању луцерке препоручује се примена НПК-а 

минералних ђубрива формулације 10:30:20 у количини 500-600 

кг/ха са основном обрадом, а 200 кг у предсетвеној припреми. 

Примени ђубрива у заснивању луцеришта треба да предходи 

хемијска анализа земљишта. 

Сетва луцерке треба да буде од друге половине марта до 

средине априла. Рано посејани усев може да страда због појаве 

позних мразева, а касно посејани услед ране појаве сушног 

периода што доводи у питање ницање и развој луцерке, а 

самим тим и успешно заснивање луцеришта.  

Сетва у јесен ствара мање проблеме са коровима и штетним инсектима али су већи ризици заснивања у 

сушним годинама. Семе за сетву мора бити чисто, без семена корова а нарочито вилине косице. 

Неочишћено семе, а посебно семе са вилином косицом, никако не треба сејати.  

Предност треба дати сетви сејалицама за ситнозрне усеве или житним сејалицама. Дубина сетве треба 

да је од 1 до 3 центиметара. У случају дубоке сетве семе не ниче, плитка сетва лоше утиче на клицу која 

може да се исуши и врло брзо страда. То је разлог што је равно и фино припремљено земљиште са 

сабијеним доњим слојем и растреситим површинским слојем од 4-5 центиметара толико важно за сетву. 

Количина семена од око 20 кг/ха на добро припремљеном земљишту у нашим условима би биле довољне. У 

пракси се још увек користе 25 до 35 кг семена а за сетву ручо чак и 40 кг по хектару. Ако се добро 

припреми земљиште и користи боља сејалица, успешно заснивање усева могуће је и са 10 до 15 кг 

квалитетног семена по хектару. 

Оливера Гавриловић, саветодавац за ратарство и повртарство 
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Мољац кромпира (Phthorimaea operculella) 
 

 

 

 

 

 

Кромпиров мољац спада у најзначајније штеточине кромпира. Претходних 

година (више од деценије), произвођачи кромпира се суочавају са све 

већим проблемом напада кромпировог мољца, штеточине која утиче какао 

на принос тако и на квалитет кртола. Дуги и топли периоди праћени 

сушом или минималном количином падавина погодују појави овој 

штеточини. Оштећења се примећују тек током вађења кромпира, али 

најчешће ипак у складишту, где у повољним условима штеточина 

наставља да се развија.  

Штете праве ларве које се убушују у кртоле и такав кромпир је подложнији нападу проузроковача 

трулежи. Штете могу бити толике да су семенске кртоле неупотребљиве, а меркантилне кртоле се 

тешко продају на пијаци.  

Рано у пролеће крајем априла и почетком маја женка полаже јаја на 

наличју листова. По пиљењу гусенице живе на листу и стабљикама 

правећи ходнике а потом силазе до кртола. Ларве се након излегања  јаја 

брзо убушују у стабло или кртолу бушењем ходника, а најчешће се сместе 

у листовима. У кртолама, непосредно испод покожице, гусеница прави 

ходнике  који су испуњени белим изметом, а при изласку прави отворе и 

измет је црне боје. Ово је основа разлика између оштећења од жичњака и 

грчица на кртоли (нема измета и ходници иду у дубину кртоле ) или пужева голаћа (веће рупе у кртоли). 

На кртолама које су оштећене од мољца долази до напада секундарних гљивица које изазивају трулеж, па 

се кртоле тешко чувају у складишту. Кромпиров мољац има више генерација годишње и интензивно се 

размножава при температурама изнад 20°C. Оптимална температура за развој ове штеточине је од 27-

35°C, а развој престаје на 9°C. На температурама испод 16°C престаје пиљење гусеница из јаја. 

Заштита почиње већ при сађењу кромпира. Садњу треба обављати у банкове, да кртоле буду прекривене 

добро обрађеним, растреситим земљиштем, а пожељно је избегавати тврђа, иловаста земљишта. Садити 

сорте кромпира краћег вегетационог периода (ране и средње ране сорте), јер су најугроженије сорте са 

дугом вегетацијом. Препоручује се наводњавање како не би дошло до пуцања земљишта, јер кроз те 

пукотине пролази женка лептира и том приликом полаже јаја на кртоле. Обавити вађење кромпира у што 

краћем року, склањајући џакове са поља да женке не би положиле јаја на кртоле. За утврђивање присуства 

овог инсекта је најбоље користити феромонске клопке. Такође је потребно поштовати плодоред, јер се на 

тај начин умањује могућност веће заразе у току вегетације кромпира.  

У складишту одржавати температуре испод 9°C, када је развој штеточине онемогућен. У колико није 

могуће обезбедити наведену температуру у складишту препорука је да се користи комарник са ситнијим 

отворима, јер ће се на тај начин онемогућити слободно циркулисање овог штетног инсекта. Пожељно је 

што боље обавити дезинфекцију складишта где се смешта кромпир, након његовог уклањања и пре 

смештаја новог рода са циљем заштите од кромпировог мољца. Површине као што су подови, зидови и 

плафони у празним складиштима, могу се третирати инсектицидима на бази малатиона, пиримифос-

метила, циперметрина или делтаметрина. Вреће са кртолама у том случају требало би добро покрити 

фолијом након примене овог инсектицида, како би се обезбедило што боље деловање средстава. Уношење 

робе је за два дана након третмана површина у складиштима. 

Зоран Панајотовић, саветодавац за заштиту биљa 
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Винова лоза „Кратошијаˮ 

 

 

 
 

 

Винова лоза је на Балкану донета са истока, најранији докази о производњи вина пронађени на северу 

Грчке а датирају од пре скоро 7.000 година. Стари Грци су временом ширили сорте винове лозе дуж 

западног Балкана јадранских острва. Производња и трговина вина су биле главне привредне активности у 

том периоду. Виноградарску производњу и винарство су интензивирали Римљани, односно настављена је 

и током византијског периода. 

„Кратошијаˮ је сорта винове лозе која се одавнина 

гаји у Србији, Црној Гори, Далмацији, Македонији, 

Албанији. Област око Скадарског језера 

идентификована је као колевка Кратошије, одатле је 

распрострањена тако да данас постоји прилична 

хетерогеност популације. Родитељска сорта десетак 

црних сорти од којих је најпознатији и најзаступљенији 

„Вранацˮ. 

Чокот Кратошије је прилично бујан, средње отпоран 

на ниске температуре и проузроковача пламењаче, 

отпорнији према проузроковачу пепелнице и 

ботритиса. Зрео лист је пентагоналног облика, 

петођелан. Цвет морфолошки и функционално 

хермафродитан.  

Грозд Кратошије је средње велики, средње растресит до збијен, купаст до цилиндрично купаст, са 

кратком петељком, масе 100 до 200 грама. Бобице су средње величине, црноплаве, облика округластог са 

дебелом покожицом без тачкица, месо меко, без израженог укуса. Садржи задоваљавајући проценат 

шећера и киселина за врхунско вино које је питко, освежавајуће са лепом тамно-црвеном бојом и аромама 

јагодичастог воћа купине и црне рибизле и зачинским нотама. 

Вино је хармонично са израженим танинима и добро 

балансираном свежином. Има веома добар потенцијала за зрење, 

вино може одлежавати више година, развијајући додатну 

комплексност. Ретко се могу наћи чисто сортна вина, најчешће 

буду купажирана „Вранцемˮ и „Прокупцемˮ. 

Кратошији одговарају скелетни терени, односно пропусна, 

шљунковита и каменитија, умерено плодна земљишта, на већим 

надморским висинама. Позна је сорта, сазрева крајем III и 

почетком IV епохе, зависно од експозиције, надморске висине, 

типа земљишта и примењених ампелотехничких мера као и 

климатских услова у текућој години. Родна је сорта грожђа, 

принос је 12-15 t/ha. Рађа при краткој резидби кондир на кондир 

али солидна је и са мешовитом резидбом, луковима 6-8 окаца и 

кондира 3-5 окаца. 

Горан Светозаревић, саветодавац за воћарство и виноградарство 
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Чување зрнастих производа 

 

 

 

Како сачувати правилно овогодишњи род када нема специјализоване установе за складиштење и чување 

житарица на којима постоје службе за праћење ускладиштене робе? 

Када се зрнасти производи чувају на газдинствима 

пољопривредних произвођача често штеточине у објектима за 

складиштење могу проузроковати велике губитке као и даље 

смањење квалитета чуваних житарица.  

Ускладиштене производе нападају: инсекти, гриње, глодари и 

птице.  

Код наших пољопривредника најзаступљенији начин чувања 

је у објектима изграђеним од дрвеног материјала које 

популарно називамо „амбариˮ.   

Како чувати ускладиштене житарице? Пре свега превентивним 

мерама односно спречавањем појаве штеточина.  

Пре уношења новог рода у простор за чување треба:  

1. Испразнити складиште односно амбар, изнети остатке прошлогодишње жетве, нарочито ако су и 

минимално имали заразе и штеточине. Старе залихе морамо одвојити да не би дошле у додир се новим 

залихама, а то је најбоље извести пребацивањем у другу просторију која нема никаквих физичких 

контаката са новом просторијом планираном за складиштење рода из овогодишње жетве. Затим морамо 

добро очистити просторију не само површно, већ сваку пукотину и шупљину због задржавања штеточина. 

Пукотине пре уноса новог рода обавезно затворити китом, гипсом или неким другим материјалом 

погодним за овакву намену. По могућству  зидове офарбати неком уљаном бојом или глатком масом, под 

очистити, а са плафона и зидова одстранити паучину ако је има. 

2. Простор за чување зрастих производа треба да буде без оштећења и отвора кроз којих могу ући глодари 

и птице (прозори морају бити застакљени да добро приањају уз оквире и да се отварају због 

проветравања), поставити мрежу на прозоре а врата такође да добро приањају уз оквир како би спречила 

улазак штеточина. 

3. Спречити влажење пода (улазак воде испод врата или кроз прозоре), влажење зидова добром 

изолацијом и влажење преко крова (прокишњавање) јер и мање повећање влаге погодује развоју гљива 

које смањују квалитет ускладиштених производа. 

4. Испрскати све површине објекта инсектицидима намењеним за ту намену као нпр: Difos Е 50, Dexin, 

Atletic, Ikon и др. Овај се поступак назива влажна дезинсекција и обавља се у празним просторијама пре 

уноса пољопривредних производа. Ако радимо дезинсекцију у магацин са зрнастом робом унутра, морамо 

је прекрити да би се спречио директан контакт са инсектицидом како не би инсектицид касније био 

присутан у намирницама. Приликом примене сваког инсектицида треба се држати упутства за примену.  

Приликом уноса житарица у објекат за чување обавезно вршити преглед и контролу, редовно пратити 

влажност и температуру у објекту (ускладиштени зрнасти производи би требало да садрже највише 13% 

влаге), и да се чувају на температури нижој од 20 степени. 

Уколико дође до појаве штетних инсеката и потребе за фумигацијом  у току чувања ускладиштене робе 

онда се обратити овлашћеним установама  за ДДД које могу стручно обавити посао. 

Срђан Видановић, саветодавац за ратарство и повртарство
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Сушено грожђе 
 

 

 

 

 

Сушено грожђе је веома омиљено, како за директну потрошњу, тако и као додатак разним 

посластицама (колачима и др.). На тржишту се налази сушено грожђе домаће производње и сушено 

грожђе које се увози из Грчке, Алжира, Египта, Шпаније, Израела, Туниса, Турске и других земаља. 

Поред одговарајуће сорте, за сушење треба користити само квалитетније грожђе које испуњава услове за 

екстра или бар за I квалитет. 

Задовољавајући квалитет сушеног грожђа добија се сушењем бобица 

сорти без семенке или са закржљалом семенком. Углавном се суши 

грожђе сорти: афус-али, малага, султанина, александријшки мускат, 

бели мускат и друго. 

У оквиру припрема за сушење обавља се одвајање бобица од 

гроздинке, уколико се не суше цели гроздови, потапање у кључали 

0,5%-тни раствор каустичне соде у трајању од три до шест секунди, 

прање хладном водом и евентуално сумпорисање на лесама 

(султанина и сличне сорте).  

Да би третирање раствором каустичне соде, које има за циљ 

стварање мањих напрслина и скидање воштаног пепељка ради 

лакшег и бржег сушења, било успешније и равномерније, за сушење 

треба имати сировину уједначене зрелости. 

Сушење грожђа се обавља на температури +50°C до +70°C у трајању око 20 минута. Сматра се да је роба 

сува ако је садржај воде сведен на 15-20%, а у грожђу којем се након сушења машинским путем издвајају 

петељке, водa мора бити смањенa на око 10%. 

Сматра се да од 100 кг свежег грожђа сушењем се добија 21-27 кг 

сушеног грожђа. 

Након пребирања сушеног грожђа, роба се оставља у посебна чиста и 

сува одељења да одстоји извесно време да би се извршило 

изједначавање садржаја влаге и уклониле петељке. Неке земље, као 

што су Шпанија и друге, обављају сушење целих гроздова муската, 

таква роба се пакује и ставља у промет са ознаком деликатес. 

Сушено грожђе се пакује у дрвене сандуке, кесе од целофана, 

полиетилена и сличних материјала, лимене кутије, картонске кутије 

и слично, зависно од врсте робе и намене паковања. 

Сушено грожђе које се ставља у промет мора испуњавати следеће услове: 

 да има арому и боју својствене сушеном грожђу; 

 да нема мирис и укус пресушеног (загорелог) грожђа или други страни укус и мирис, и да нема 

мрље; 

 да потапањем у воду показује добру способност бубрења и да добије мирис и укус свежег грожђа 

од којег је произведено; 

 да није плесниво нити загађено механичким или биолошким нечистоћама и да не садржи инсекте 

или њихове делове из било којег стадијума развитка; 

 да не садржи више од 20% воде и више од 0,05% песка; 

 да није посипано скробом, шећером или сличним материјама. 
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Правилник не прописује величине и врсте амбалажног материјала за паковање сушеног воћа. Приликом 

одређивања величине паковања треба водити рачуна да она буду таква да су највише тражена од 

потрошача, ако је реч о малим потрошним паковањима, или најприкладнија за транспорт и излагање 

продаји у ринфузном стању. 

При избору амбалажног материјала треба имати у виду хигроскопичност сушеног воћа, особито сушеног 

воћа у праху и, поред одговарајућих услова ускладиштења, изабрати такав амбалажни материјал који 

пружа извесну заштиту упакованом производу од влажења, прљања и сличног.  

При паковању у дрвене сандуке, картонске кутије и сличну амбалажу, унутрашњост паковања треба 

обложити чистом хартијом и сличним материјалом да би се спречило евентуално прљање производа од 

прашине. 

За паковање и испоруку сушеног воћа сматрају се задовољавајућим следећи амбалажни материјали: 

 пластичне — вештачке масе (целофан, полиетилен и др.); 

 папирна амбалажа (кесе и вреће од картон-хартије и других врста папира, картонске кутије и др.); 

 лимена амбалажа; 

 амбалажа од дрвета (сандуци и сл.); 

 вреће од текстила са ретким ткањем, с тим што се ова врста амбалаже, пошто не штити довољно 

упаковани производ од влажења и прљања, комбинује са хартијом, пластичним масама и другим 

материјалима. 

Сушено воће које се ставља у промет у оригиналном паковању мора у декларацији носити следеће ознаке: 

 назив производа и његово трговинско име, ако га односни производ има; 

 назив и седиште произвођача односно оног ко робу пакује и ставља у промет; 

 датум производње; 

 нето-тежину производа; 

 квалитетну категорију („екстра“, „Iˮ, или „IIˮ) и то само за сушене шљиве и смокве. У декларацији 

сушених шљива мора бити означен и бротј комада у пола килограма производа („80/90ˮ и сл.). 
 

Срђан Чалић, саветодавац за прехрамбену―технологију 
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Значај плодореда у пољопривредној производњи 
 

 

 

 

Разлози за увођење плодореда као систему коришћења обрадивих површина гајењем различитих усева 

(углавном једногодишњих) се у последње време придаје мали значај. Разлози за увођење плодореда су 

бројни, а деле се на биолошке, агротехничке и организационо-економске.  

Биолошки разлози за увођење плодореда подразумевају:  

 смањење интензитета појаве корова, болести и штеточина – 

свака култура за собом повлачи одговарајуће корове, болести 

и штеточине, па тако променом културе домаћина на некој 

површини смањује се опасност од њиховог пренамножења. 

 смањење „малаксавости земљишта” – узроци тога су 

поремећај у односима едафона, пре свега микроорганизама, 

токсикоза земљишта односно жетвени остаци, коренске 

излучевине и мањак појединих хранива – макрохранива (N, P, 

K), микрохранива (Fe, Mn, Mo, S, Cо...). 

Агротехнички разлози за увођење плодореда подразумевају:  

 различито време, дубина и начини обраде – по уситњености и учесталости благотворни су 

дугорочно за земљиште у односу на једноличну обраду. Такође спречавају појаву „плужног ђона”. 

 равномерније изношење хранива из земљишта и боље коришћење воде, органских и минералних 

ђубрива. 

 коренов систем различитих култура различито прожима земљиште – ово повољно утиче на 

структуру земљишта (корен „обрађује” земљиште).  

 легуминозе обогаћују земљиште азотом – њега може делимично користити и наредни усев.  

 неке културе као што су окопавине и коренасто-кртоласте културе ђубримо великим количинама 

органских ђубрива - па усеви који их следе могу да користе њихово продужено дејство.  

 сузбијање неких корова – усеви познати по томе да остављају доста чисто земљиште од корова иза 

себе су купус и стрна жита. 

Организационо – економски разлози за увођење плодореда подразумевају следеће:  

 равномерније је коришћење људи, машина и објеката.  

 мањи је ризик од побачаја у производњи само једног усева услед сетве лошег семена, „лоше 

године” за тај усев, пропусти у технологији гајења.  

 смањује се ризик од тешкоће пласмана на тржишту – које може бити засићено тим производом, 

неповољне цене појединих усева, због кварљивости производа некад треба одмах да се реализују. 

 проблеми око ускладиштења ако нису добро процењене: димензије складишног простора, услове 

чувања, могућност брзог пласмана, приносе, ритам и сукцесивност сетве и жетве. 

Уз ђубрење, плодоред је најстарији захват у пољопривреди. Прво сазнање, да се сем плодоредом, 

проблеми са штеточинама и коровима могу решити и хемијом је било значајно, али током времена из 

њега је проистекло друго сазнање, да поред индустрије и пољопривреда може проузроковати негативне 

утицаје и разне поремећаје у биосфери. Kао последица тога, неминовно је погоршање квалитета 

пољопривредних производа, а све то изазива нелагодност произвођача у продаји таквог производа и 

несигурност купца приликом куповине истог производа. Један од начина превазилажења ових проблема у 

пољопривреди јесте и правилна примена плодореда, посебно за усеве који су осетљиви на гајење у 

монокултури.                                                    

Братислав Ковачевић, саветодавац за органску производњу 
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Неке карактеристике исхране коза 
 

 

 

 

 
 

Исхрана коза зависи од телесне масе грла, кондиције, млечности, масноће млека итд. Козе у односу на 

своју телесну масу могу да произведу велику количину млека али и да поједу знатне количине хране. 

Коза може дневно да поједе 3–5% суве материје хране у односу на своју 

телесну масу. Примера ради: коза телесне масе 50 кг може дневно да 

поједе 2 до 2,5 кг суве материје хране а што је негде око 8 до 10 кг зелене 

хране. Козе боље искоришћавају храну од оваца и говеда па у исхрани 

могу да користе и хранива која ове врсте слабије користе (неки зелени 

отпаци, мање квалитетно сено, слама, кукурузовина). Ово никако није 

препорука када се ради о интензивној производњи, али у неким 

ситуацијама може да се искористи. Основна грешка код исхране коза је 

управо схватање да је коза и у погледу исхране скромна животиња. 

Онолико, колико се скромно нахрани, толико ће скромно и да врати кроз производњу млека. 

У пракси основну храну треба да чине квалитетна кабаста хранива уз додатак концентрованог дела оброка. 

При састављању оброка за козе треба водити рачуна да се храном коју козе поједу може утицати на 

количину али и на састав и квалитет млека. Ако у оброку доминира зелена храна то ће утицати да млечна 

маст добије жућкасту боју. То може бити посебно изражено ако се у оброк укључи мрква. Ако у оброку 

доминира сено или се дода и сточна репа, млечна маст ће имати белу боју. Давањем хранива са већим 

садржајем целулозе (сува кабаста хранива), може се утицати на повећање процента млечне масти у млеку, 

док укључивање веће количине концентрованих хранива утиче на смањење процента млечне масти. 

Млеко врло лако прима мирис и укус хранива која се користе у исхрани па треба избегавати хранива са 

наглашеним карактеристичним мирисом. То је случај са већим количинама сточне репе док с друге стране, 

квалитетно сено са планинских ливада повољно утиче и на мирис и на укус млека. Уколико се даје силажа 

као доминантно храниво, то такође може да утиче на мирис и укус млека а то се може десити чак и ако се 

силажa пре давања козама држи дуже време у стаји. 

Зависно од периода године и начина држања, основу оброка може да чини зелена храна лети (испаша или 

покошена па дата у јасле) или силажа и квалитетно сено зими. И у једном и у другом случају треба као 

допуну користити и неко концентровано храниво. 

Правилно и добро храњена грла испољавају све особине млечног типа и имају сјајну и глатку длаку. Треба 

знати да добро и правилно нахрањена грла не значи и утовљена грла. Утовљена грла могу да испоље разне 

поремећаје током бременитости. Обрнуто пак, лоше нахрањена (неухрањена) грла по правилу не могу да 

искажу свој пуни потенцијал у производњи млека, имају грубљу длаку и уопште грубљи изглед. 

Колико коза треба дневно да поједе зависи од узраста, телесне масе, периода бременитости, фазе 

лактације и млечности. Колико ће стварно појести зависи и од квалитета хранива. Грубља и сувља хранива 

по правилу козе конзумирају у мањој количини док квалитетно и ситније сено као и зелену масу, козе 

могу да поједу у већој количини у односу на претходна хранива.  

Да ли је исхрана добра или не, генерално треба оцењивати праћењем читавог стада а не појединих грла. 

Ако највећи број грла у стаду даје очекивану производњу и има задовољавајућу кондицију, то је знак да је 

исхрана добра. Грла која у таквој ситуацији неповољно реагују вероватно имају неки проблем и ако се 

ради о већим стадима, таква грла се углавном искључују из производње јер је питање колико је 

рентабилно само њима посебно посвећивати пажњу. 

Горан Поповић, саветодавац за сточарску производњу
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Рузмарин (Rosmarinus officinalis) 
 

 

 

 

 

Рузмарин (Rosmarinus officinalis) је ароматична, жбунаста вишегодишња биљка са игличастим 

листовима и крхким светлоплавим цветовима, која се често користи у традиционалној медицини и за 

ароматизовање хране, првенствено меса. 

Технологија гајења рузмарина – од начина садње и неге до бербе – састоји се од неколико кључних корака 

које треба применити:  

1. Избор локације – Рузмарин воли сунчане локације, па је најбоље да се гаји на местима са најмање 6–8 

сати директне сунчеве светлости дневно и на парцелама заштићеним од хладних и јаких ветрова. 

2. Земљиште – Рузмарин преферира добро дренирано земљиште, богато хранљивим материјама. Идеална 

pH вредност земљишта је између 6,0 и 7,0. Пре садње могу се додати песак или перлит како би се 

побољшала дренажа.  

3. Садња – Рузмарин се може гајити из семена или резница (од младих биљака). Младе гранчице одсецају 

се од здраве биљке на дужину од 10–15 cm, скида се доње лишће и врши садња у добро припремљено 

земљиште. Резнице се саде у редове на растојању од 15–20 cm, на дубини од 5–8 cm, са размаком између 

биљака 10–15 cm. У пракси се бољом показала и више се примењује садња у рано пролеће, у фебруару и 

марту, због дужег периода постизања оптималне развијености расада. Резницама је потребно око два 

месеца да се нормално укорене. Расад се гаји у лејама, уз редовне агротехничке мере окопавања, 

прихрањивања и заливања све до момента расађивања на стално место. За 1 ha потребно је око 30.000–

35.000 биљака. Расађивање садница рузмарина обавља се у току јесени или раног пролећа. Већи проценат 

примљених биљака и сигурнија садња постижу се јесењим расађивањем, које се и чешће примењује. 

Саднице се саде на растојању од 1 m између редова и 50–80 cm између биљака. Ако је терен где се заснива 

засад рузмарина под нагибом, потребно је извршити маркирање садних места и копање јама дубине 30–40 

cm. 

4. Заливање – Рузмарин не воли прекомерно заливање. Препорука је да се залива када је горњи слој земље 

сув. У сувим периодима може бити потребно чешће заливање. 

5. Ђубрење – Рузмарин обично не захтева много ђубрива. Могу се користити органска ђубрива или 

компост једном годишње, посебно у пролеће. У првој години гајења рузмарина потребне су 2–3 прихране, 

које се комбинују са окопавањем. Прва прихрана обавља се у априлу, друга месец дана касније, а трећа у 

септембру, одмах након жетве. Препоручује се азотно ђубриво KAN (27% N), у количини од по 100–150 

kg/ha. Наредних година прихрана се обавља комплексним NPK ђубривом у количини 300–400 kg/ha.  

6. Орезивање – Редовно орезивање помаже у одржавању здраве биљке и подстиче раст. Орезивање је 

најпогодније у рано пролеће. Орезују се врхови биљака како би се обликовао и подстакао грмолики раст.  

7. Заштита од болести и штеточина – Рузмарин је релативно отпоран на болести, али може бити 

подложан нападима гљивица и штеточина, па је потребно предузети мере заштите ако се примети било 

какав проблем. 

8. Берба – У првој години садње рузмарина углавном се обезбеђује правилан развој и формирање жбунова. 

Берба рузмарина почиње у другој години гајења. Најчешће се беру листови или млади изданци у фази 

цветања. Листови рузмарина могу се брати током целе године, али је најбоље брати их пре цветања – тада 

им је укус најбољи. Жетва се обавља ручно или помоћу специјалних комбајна. Принос прве године свеже 

биљке износи 4–5 t/ha, а у пуном роду принос је значајно већи – око 8 t/ha.  

Гајење рузмарина може бити дивно искуство, а уз правилну негу, можете уживати у свежим зачинима 

током целе године.                                                                      Весна Манић, саветодавац за рурални развоj 
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ИПАРД III програм у Србији 
 

 

 

 

 

 

ИПАРД III програм у Србији има за циљ да побољша безбедност и разноврсност пољопривредних система 

у руралним заједницама. Он доприноси: 

 Повећању конкурентности пољопривредно-прехрамбеног 

сектора и побољшању ефикасности производње, како би се 

задовољили захтеви за безбедном и нутритивно вредном храном. 

 Стимулисању развоја и запошљавања у руралним подручјима, 

побољшавајући положај пољопривредних произвођача и 

привлачећи младе у пољопривреду. 

 Ублажавању климатских промена и подстицању одрживог 

управљања природним ресурсима. 

 Развоју заједнице и друштвеног капитала у руралним областима. 

 Изградњи ефикасне и транспарентне јавне управе за 

пољопривреду и рурални развој. 

Циљеви програма укључују развој људског и физичког капитала, повећање безбедности хране и 

усклађивање са ЕУ стандардима. Србија је изабрала да спроведе седам мера из 13 доступних, од којих су 

четири већ примењене у ИПАРД II програму. 
Мере програма укључују: 

Мера 1 - Инвестиције у физичку имовину пољопривредних газдинстава - Ова мера подстиче значајне 

инвестиције у материјална средства и техничка побољшања, чиме се јача положај пољопривредника у 

прехрамбеном ланцу и пружа подршка младим пољопривредницима. 

Мера 3 - Инвестиције у физичку имовину за прераду и маркетинг - Ова мера помаже у модернизацији 

прерађивачких капацитета, што доприноси повећању конкурентности и одрживости прехрамбене 

индустрије. 
Мера 7 - Диверсификација пољопривредних газдинстава - Циљ ове мере је повећање економских 

активности у руралним подручјима, подстичући оснивање малих предузећа и отварање нових радних 

места. 

Мера 9 - Техничка помоћ - Подржава спровођење и надзор ИПАРД програма, као и потребне измене у 

њему. 

Мера 4 - Агро-еколошко-климатска мера и органска производња - Ова мера се фокусира на одрживо 

управљање природним ресурсима и прилагођавање климатским променама. 

Мера 5 - Спровођење локалних стратегија руралног развоја - LEADER приступ - Ова мера ангажује 

приватне и јавне партнере за развој заједнице и унапређење локалних ресурса. 

Мера 6 - Инвестиције у руралну јавну инфраструктуру - Развој физичке инфраструктуре у руралним 

подручјима подстиче економски, социјални и територијални развој. 

ИПАРД III програм, кроз овакве мере, има за циљ да унапреди живот у руралним подручјима, побољша 

конкурентност пољопривреде и допринесе одрживом развоју у складу са стандардима ЕУ. 

Извор: Управа за аграрна плаћања 

Тања Костадиновић, саветодавац за механизацију 
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Поштовани пољопривредни произвођачи, посетите интернет страницу 

www.agoponuda.com 

уколико Ви желите да понудите свој производ на продају обратите сe 

Пoљопривредној Саветодавној и Стручној Служби Пирот-а 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
Извештај о броју објaвљених и реализованих агропонуда за период 

01.10.2025.–28.11.2025. 

 
У периоду од 01.10.2025.–28.11.2025. године саветодавци ПССС Пирот објавили су укупно 6. 

агропонуда  пољопривредних произвођача. 

Објављене понуде су се односиле на понуду живе стоке, житарица и воћа. 

Што се тиче реализованих понуда имамо повратну информацију од пољопривредних произвођача да је 

постојало интересовање за понуђене пољопривредне производе и да су успешно реализоване агропонуде. 

http://www.agoponuda.com/
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ЦЕНЕ СА СТОЧНЕ И ЗЕЛЕНЕ ПИЈАЦЕ 
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